



中央宣传部、全国妇联发布 2023年“最美巾帼奋斗者”先进事迹

新华社北京3月8日电 为深入学习贯彻党的二十大精神，认真落实习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要论述精神，团结动员广大妇女坚定不移听党话、跟党走，在“三八”国际妇女节到来之际，中央宣传部、全国妇联向全社会宣传发布2023年“最美巾帼奋斗者”先进事迹。

钱素云、陈雨佳、宋寅、孙金娣、王霜、杨浪浪、石丽平、宋晓玲、武桂珍、徐崇彦10位全国三八红旗手标兵光荣入选2023年“最美巾帼奋斗者”。她们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，对党忠诚、信念坚定、自信自强、敬业奉献，有的以精湛的医术守护人民健康，有的在高水平科技前沿阵地勇攀高峰，有的投身乡村振兴带领村民增收致富，有的站在三尺讲台为党育人为国育才，有的扎根基层用心用情用力服务群众，有的为建设海洋强国贡献青春力量，有的作为中国女足“领头雁”为国争光……她们始终坚持人民至上，厚植为民情怀，用坚定信念诠释初心，用实际行动担当使命，谱写了“巾帼心向党 奋进新征程”的壮丽华章。

广大妇女表示，要向“最美巾帼奋斗者”学习，学习她们爱岗敬业、信念坚定的政治品格，学习她们爱岗敬业、追求卓越的奋斗精神，学习她们扎根基层、恪尽职守的优秀品质，深刻认识“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，脚踏实地、埋头苦干，争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者，在全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图中贡献巾帼力量！

习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调

统一思想认识 强化使命担当 狠抓工作落实 努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面

新华社北京3月8日电 (记者张汨汨 梅常伟)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8日下午在出席十四届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调，巩固提高一体化国家战略体系和能力，是党中央把握强国强军面临的新形势新任务新要求，着眼于更好统筹发展和安全、更好统筹经济建设和国防建设作出的战略部署。贯彻落实好这一部署，对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，对实现建军一百年奋斗目标、加快把我军建成世界一流军队，都具有十分重要的意义。要统一思想认识，强化使命担当，狠抓工作落实，努力开创一

体化国家战略体系和能力建设新局面。会上，来自军委科学技术委员会的刘泽金代表、来自军委装备发展部的饶文敏代表、来自国防动员系统的王宏宇代表、来自联勤保障部队的唐林辉代表、来自陆军的宛金杨代表、来自海军的王亚茹代表依次发言，就国家实验室建设、国防科技工业能力建设、重大基础设施统筹建设、国家储备建设、边防工作、全民国防教育等方面问题提出意见和建议。

习近平认真听取每位代表的发言，不时同他们互动交流。在6位代表发言后，习近平发表重要讲话，重点围绕巩固提高一体化国家战略体系和能力提出要求。他强调，巩固提高一

体化国家战略体系和能力，关键是要在一体化上下功夫，实现国家战略能力最大化。要坚持党中央集中统一领导，加强各领域战略布局一体融合、战略资源一体整合、战略力量一体运用，系统提升我国应对战略风险、维护战略利益、实现战略目的的整体实力。

习近平指出，巩固提高一体化国家战略体系和能力是复杂系统工程，要统筹全局，突出重点，以重点突破带动整体推进。要深化科技协同创新，建设好、管理好、运用好国家实验室，聚力加强自主创新、原始创新，加快推进高水平科技自立自强。要加快提升新兴领域战略能力，谋取国家发展和国际竞争新优势。要强化国防科技工

业服务强军胜战导向，优化体系布局，创新发展模式，增强产业链供应链韧性。要加强重大基础设施统筹建设，善于算大账、综合账、长远账，提高共建共用共享水平。要加快构建大国储备体系，提升国家储备维护国家安全的能力。

习近平强调，巩固提高一体化国家战略体系和能力，必须向改革创新要动力。这些年，各有关方面贯彻党中央决策部署，协力推进有关重大改革，取得不少重要成果。要坚持问题导向，持续优化体制机制，完善政策制度，形成各司其职、紧密协作、规范有序的工作格局，更好推进一体化国家战略体系和能力建设。

习近平指出，今年是延安双拥运动80周年。要弘扬拥政爱民、拥军优属光荣传统，巩固发展新时代军民团结，在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围，为巩固提高一体化国家战略体系和能力、为推进强国强军汇聚强大力量。

会前，习近平亲切接见出席十四届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体会议代表，并同大家合影留念。

中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠主持会议，中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东，中央军委委员李尚福、刘振立、苗华、张升民参加会议。

健康中国行动控烟行动工作组会议召开

本报讯 (记者杨世嘉)近日，2023年烟草控制框架公约履约工作部际协调领导小组暨健康中国行动控烟行动工作组会议在京召开。控烟履约领导小组组长、控烟行动工作组组长，国家卫生健康委党组成员、副主任于学军出席会议并讲话。

会议听取了各部门有关2022年控烟工作进展情况的汇报，审议通过了2023年控烟履约工作要点、健康中国行动控烟行动工作要点和烟草草行监测统计调查制度，并对做好今年控烟工作进行了部署。

会议指出，控烟工作是坚持预防为主工作方针的具体体现，控烟履约是我国积极参与全球健康治理、构建人类卫生健康共同体重要实践。要进一步提高对控烟工作重要性的认识，坚持稳中求进，紧紧围绕年度工作任务，强化青少年控烟工作，提升戒烟服务水平，加大控烟宣传力度，创造性开展控烟工作，为健康中国建设添砖加瓦。

两会·话题

将“高质量”转化为具体可感的进步

两会·现场

医学队列研究 期盼长期稳定支持

两会·声音

代表委员声音及“两会健谈”视频访谈

详细报道见今日第4版

节日送健康

3月7日，重庆市妇幼保健院开展“三八”国际妇女节义诊活动，组织党员医务志愿者为广大女性市民提供健康义诊。图为医务人员在该市沙坪坝区三峡广场为市民做健康指导。孙凯芳摄



十四届全国人大一次会议主席团常务主席第二次会议举行 赵乐际主持

十四届全国人大一次会议主席团举行第二次会议

全国政协十四届一次会议主席团常务主席会议第一次会议举行 王沪宁主持

全国政协十四届一次会议主席团举行第二次会议 王沪宁主持会议听取有关议题的说明 (详细报道见今日第2版)

两会·快评

这组数字背后的民生 盼望更大保障力

□乔宁

今年的《政府工作报告》指出，过去5年，城乡居民基本医疗保险人均财政补助标准从450元提高到610元。补助标准人均增加160元，当其惠及14亿多参保人时，是一笔巨额支出，是一个实实在在的民生红大包。

生活水平在提高，健康意识在增强，尤其在人口老龄化程度加重的背景下，多元化、多层次卫生健康服务需求在释放，公众盼望能得到更多保障，来减轻自身的经济压力。在今年两会上，有代表委员就呼吁把安宁疗护等服务纳入基本医保。基本医保重在“保基本”，今后，多元化、多层次卫生健康保障需求仅靠基本医保这“一条大腿”，显然行不通。这就需要拓宽保障渠道，加快发展商业健康保险是其中一个选择。

党的二十大报告提出，促进多层次医疗保障有序衔接，积极发展商业医疗保险。中共中央、国务院2020年2月印发的《关于深化医疗保障制度改革的意见》

提出，加快发展商业健康保险，丰富健康保险产品供给。但迄今为止，我国较为成熟、公众认可度高的商业健康保险产品可谓凤毛麟角。

近几年，陆续有一些地方推出“惠民保”，它并不是完全意义上的商业健康保险，多是由地方政府推出，或者由政府背书，其对象也仅限于基本医保参保人。但这种探索的价值和意义在于，不仅在现有条件下尽力提高保障能力，也为商业健康保险的未来探路。

业内专家比较一致的看法是，商业健康保险要想取得实质性发展，离不开市场的原始驱动力，更离不开政府的主导作用。主导作用主要体现在：既让保险企业看到大健康领域的大蛋糕，让其心里有底气；同时更要规范引导，避免其一味逐利而跑偏。

挖掘商业健康保险的潜力，需要政府和市场相向而行。只有政企良性互动，才能更精准地找到基本医保和商业健康保险的协同共振点，为民生提供更大保障力。

建功在一线

钱素云：为了危重患儿，永不停步

钱素云：儿童重症医学专家，北京儿童医院重症医学科(PICU)和内科教研室名誉主任，教授，博士生导师，现任中华医学会儿科学分会常委、北京医学会儿科学会主任委员、北京医师协会儿内科学分会会长等。

她率先开展经颅多普勒超声在儿童重症诊疗领域的应用研究，填补了国内空白。她牵头制定我国首部《脑死亡判定标准与技术规范(儿童重症版)》，以及《不明原因儿童急

性严重肝炎诊疗指南(试用)》《儿童脓毒性休克(感染性休克)诊治专家共识(2015年版)》和《危重症儿童营养评估及支持治疗指南(2018,中国,标准版)》等指南和共识10余项。她曾获“中国好医生”月度人物、北京市先进工作者、第六届“首都十大健康卫士”等荣誉称号，先后承担国家自然科学基金、北京市自然科学基金等课题，获第十二届宋庆龄儿科医学奖、北京市科技进步奖三等奖、中华医学科技奖三等奖等。

□本报记者 崔芳
通讯员 项春梅

首都北京，沿着长安街向西，至复兴门桥右转，一箭之地，就是近日荣获全国三八红旗手标兵荣誉、儿童重症医学专家钱素云每天奔波忙碌的地方——首都医科大学附属北京儿童医院。作为国家儿童医学中心，这里是众多患儿及家属寻求最好医疗

治疗效果不佳，病因难以明确，家长带着孩子和厚厚一沓病历找到钱素云诊室。通过仔细查体，钱素云发现孩子的肚子有些胀。虽然当地的腹部立位片提示存在肠梗阻，胸片提示有肺炎，但在她看来，都解释不了孩子的长期高烧。那就再挖！在仔细询问后，她了解到一个细节，孩子不愿站立。是不是阑尾炎的牵拉疼痛？赶紧查血常规和腹部B超！结果一出来，谜底揭晓：就是阑尾炎穿孔合并周围脓肿、腹膜炎和肠粘连。此时，距离孩子步入诊室仅2小时。患儿父母流着泪说：“孩子受了这么多天罪，这回终于找到病因了！”

除了业务能力强，同事眼中的钱素云还非常“卷”。每天早上7时30分前到岗，下班时间过了还在忙工作，周六、周日常常加班。每周带领一次大查房，出两个线下门诊，加上相关学术会议、学会工作、科研项目、出互联网门诊，她的日程被排得满满当当……她还多次临危受命，参与全国各地突发事件的危重患儿救治，每一次都走得义无反顾。返回科里后，她一天也不休息就直接投入工作。“儿童重症医学专业风险高、强度大，孩子

病情瞬息万变，容不得延迟或失误。唯有努力工作、不懈怠、不放弃，才能不负重托。”钱素云说。

很多患儿和家属初接触钱素云，会觉得她干练、冷静，极少流露出感性的一面。但其实，她看不得孩子受苦。6岁的小兰(化名)是一个血液病患儿，由于化疗后免疫功能急剧下降，脸部严重感染。“孩子特别乖，换药从来哭不哭。但她越听话，钱主任越揪心。”刘璐记得，那段时间，钱素云事无巨细，从小兰的用药到情绪，甚至吃什么、怎么吃，都反复叮嘱。

(下转第2版)



扫码观看
视频报道

编辑

严少卫